2015-2016学年度第二学期第三次月考
 九年级语文试题（卷）（人教版）

（考查范围：1-5单元，侧重第4、5单元）

注意事项：

1、 本试卷共8页，满分120分，时间120分钟，学生直接在试卷上答题；

2、 答卷前将密封线内的项目填写清楚。

一、积累运用（18分）
1．下面加点字注音完全正确的一项是：(     ) (2分)

A．腌臜(zàn )      沉湎(miǎn)     伫立(zhù)   霎时(shà)
B．荣膺(yīng)       孱弱(chán)    山巅(diān)   岑寂(cén)
C．芳馨(xīn)        倒坍(dān)      鲑鱼(guī)    虬须(qiú)
D．骄奢(shē)       告禀（bǐn）  吞噬(shì)     云翳(yì)
2．.下列词语中字形完全正确的一项是（   ）（2分）

  A蜗行  呼啸    通宵达旦   遍稽群藉
  B咳嗽   缭亮   睡眼惺忪   中流砥柱
  C苦涩   枭鸟   蹑手蹑脚   引人遐想
  D延纳   布匹   万恶不赫   袅袅烟云
3．依次填入下列句中横线处的词语，最恰当的一项是（     ）（2分）
①要认真清查国有企业现有的资产，防止有人借改革之机        国有资财。
②为了使这个展览办得更加充实，博物馆领导派出多人到老区         革命文物。
③好风景固然可以打动人心，但若得几个情投意合的人，相与        其间，那才真有味儿；这时风景觉得更好。
A. 侵吞   搜集   徘徊      B. 鲸吞   收集   徘徊
C. 鲸吞   收集   徜徉      D. 侵吞   搜集   徜徉
4、古诗文默写（6分）

（1）群鸡正乱叫， 客至鸡斗争。　　　　　　　　　　，                    。
（2）　　　　　　　　　　，               . 可怜后主还祠庙，日暮聊为梁父吟。
（3）故曰，域民不以封疆之界，　　　　　　　　　　，               。
5. 下面一段话中有两处语病，请找出来并写出修改意见。（4分）
①截至6月3日为止，韩国中东呼吸综合征确诊患者增至25 例。②对此，世卫组织表示，如果采取追踪感染者接触史，就应该能找到韩国疫情快速爆发病原因。③韩国总统朴槿惠要求政府尽一切努力阻止病毒进一步传播。
（1）第　　句，修改意见：　　　　　　　　　　　　　　　                          

（2）第　　句，修改意见：　　　　　　　　　　　　　　　                            
6．《格列佛游记》是作者急剧讽刺色彩的小说，请概括写出其中两个讽刺性的故事情节。

二、综合性学习  （6分） 
7、某初中学校在校学生有关“阅读”问题进行了调查，并将调查发现公布如下：

　　材料一   课外阅读

	读书兴趣及占比例
	读书计划及占比例
	关注点及占比例
	读书笔记及占比例

	深厚
	13%
	有计划
	11%
	写得怎样
	10%
	每读必做
	0%

	一般
	48%
	有时有计划
	32%
	怎么写的
	14%
	凭兴趣做
	24%

	无兴趣
	39%
	没有计划
	57%
	写了什么
	76%
	从不做
	76%


　　材料二   语文学困生

　　阅读能力：10%的学生基本读不懂作品，55%对作品的内容写法似懂非懂，35%看不出作品好在哪里。

　　写作水平：情感积累欠缺，矫揉造作；知识面狭窄，素材贫乏；立意肤浅，认识能力偏低；写法粗陋，语言枯燥。

　　①研读以上两则材料，写出你探究发现的结果。（2分）

　　②该校某班拟于“世界读书日”期间开展“爱读书、会读书”为主题的综合性学习活动，请你有针对性地设计一项活动；仿照示例写一句话，以表达你对读书的感悟。（4分）

　　  活动：                                                                      

仿写示例：读书犹如揽胜，山川之，江河之绮丽，林木之神秀，尽收眼底。

仿写：                                                                              

三、  阅读（46分）

（一）阅读下文，完成8-11题。（12分）
方块汉字前途之争

汪品先

    ⑴方块汉字的前途，是我国知识界争论的百年话题。

    ⑵对于汉字的批评，首先来自其复杂难学，历史上只为少数人所掌握。“五四”运动后推行白话文、拟定注音字母，进一步的主张就是[image: image1.png]


废除方块字、实行拼音化。然而建国后的实践表明：通过汉字简化和义务教育，汉字完全可以为大众所掌握，本身并不是造成文盲的主要原因。

    ⑶时至今日，废除方块字的主张不再活跃，流行的一种观点是方块字不适合于科学表达，不如拼音文字那样逻辑分明，因此汉字可以用来传承文化而不适用于发展科学。其实这里混淆了科学发展的传统背景和语言载体本身的特色。国人撰写的学术论文，无论用的是中文还是英文，往往有着论证不严、逻辑不清的毛病，这里既有我国传统文化中不利于科学发展的遗传病，也有在近代封闭条件下形成的恶习惯。文字无辜，这些毛病不该记在文字头上。

    ⑷计算机技术的发展，为各种文字的前途提供了重新排队的机会。对于二进制的计算机编码而言，一个汉字只相当于两个拼音字母。同一个文本，汉字的篇幅最短，输入计算机的速度也最快。汉字直观，承载的信息量远大于拼音文字。更重要的是汉字信息熵最高，有限数量的方块字经过搭配，可以构成无限多的新词；而依靠拼[image: image2.png]


音字母的英文，需要不断制造新的单词才能表达不断出现的新概念。因此，汉字常用的只有几千字，而英语的词汇量早已超过40万，在应对新概念大量涌现的科学发展中并无优势。
    ⑸语言是文化传承的主角，以汉语作为载体的中华文化，在科学创新中应当具有潜在的优势。一种文化能够保持几千年而不衰，其中必有原因。值得参考的是犹太民族，三千年历史有两千年流离失散，却始终坚守着犹太教和希伯来文。在外界压力下，犹太人凭着对知识和智慧的重视，以一千多万的人口，赢得了世界四分之一的诺贝尔奖。华夏文化同样具有尊重知识和智慧的传统，是不是也在深处蕴藏着科学创新的基因，从而也有问鼎世界科学顶峰的前景？

                                   （选自2015年2月27日《文汇报》，有改动）

8．根据文意回答：有人认为汉字没有前途的理由是什么？（2分）

9．指出第⑷段中划线句运用的说明方法，并结合内容分析其作用。（3分）

                [image: image3.png]


                                                                 

10．推敲词句，回答问题。（4分）

  ⑴第⑶段中加点的“往往”一词能否去掉？请结合内容说明。（2分）

                     [image: image4.png]


                                                         

   ⑵细读第⑸段，说出加点的“潜在的优势”所指的内容。（2分）
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11．结合文章和下面材料说明：“砼”字体现了汉字在科学表达方面具有哪些优势？（3分）

“为了方便读写，我国著名结构学家蔡方荫将‘混凝土’一词简化为‘人工石’，后又将这三个字组合成一个新字——‘砼（tóng）’。现‘砼’字已被广泛采用于各类建筑工程的书刊中。”                                             ——百度百科
   （二）阅读下面的文字，完成12---16题。（18分） 

加州牛肉面

　　⑴穿过五月花广场的时候，林郁急匆匆的脚步声第一次放舒缓了一些，还仰起了脸迎着夕阳金色的余晖。恰好教堂敲响礼拜的钟声，成群的鸽子从喷泉劲射的水柱旁掠过。几位黑人摇滚乐手走过来，向他露出了好看的白牙。

　　⑵今天是个美妙的日子。林郁不禁哼着《美丽的加利福尼亚》，找了一家加州牛肉面馆，正经八百地坐在餐桌旁，接受美国女招待的服务。一年多来，他一直在这样的馆子干洗盘子的苦差，至今也没有品尝出加州牛肉面和咱们的兰州牛肉面有什么不同。

　　⑶好了，总算幸运，他设计的小童凳，终于被一家儿童用品超级商场的老板点了头。美国佬真痛快，看中了，一下就拿出5000套的订单。在加州，成功往往在不经意之间。同是武汉来的一位电脑工程师，为停车场晒太阳的小汽车设计了折叠式钢丝白布蓬，起了个俏皮的名字叫“汽车太阳镜”，从老美的荷包里掏出大把大把的钞票，如今开了两家公司呢。

　　⑷回到寓所，林郁却不敢陶醉，伏在设计图上精心修改。这是一组竹节、树兜、蘑菇形状的小童凳。一个个富有中国园林的山野情趣，又有那么一点点西方抽象艺术的现代韵味。或许，这就是美国佬乐意说OK的妙处所在？

　　⑸楼道里响起沉重的脚步声，接着响起沉重的关门声。林郁知道，这是邻居——一位著名的台湾流体力学专家回来了。他原来好风光，供职于一家高科技军火公司，年薪让大陆人想都不敢想。偏偏“冷战”降下帷幕，经济萎缩，以高科技军火工业闻名的加州倍受打击。他被炒了“鱿鱼”，这几天正被迫在街头擦皮鞋。“皮鞋，也需要流体力学吗？”林郁觉得有点开心。

　　⑹加州牛肉面真不容易吃啊！林郁为自己庆幸，不禁抓起床头的拉力器使劲拉了一下，仿佛要试试自己的力量。在用尽力气撑开最后一个回合时，他一眼瞥见床头妻子和女儿的照片，眼角一下迸出了泪花。

　　⑺一切努力都十分顺利。林郁同家乡的一家工艺品出口公司订了货，还点名挑选著名的星海钢琴厂承担油漆工艺。他要让小童凳闪烁中国国漆的古典光彩，柔和而凝重，体现东方文化的高雅与悠远，征服加利福尼亚和整个美利坚。

　　⑻样品很快送来加州，果然出色，宛如一套精致的工艺品。国漆的光泽沉静温润，又拉出了木纹、竹斑……很适合贵夫人们去娇宠她们的小宝宝。美国的童凳太没文化，不是一段粗糙笨拙的原木，就是冷冰冰的钢制组装品。

　　⑼林郁特意借了台湾流体力学家的高级轿车，去超级商场送样并确定交货期。他已胜券在握，让国内提前生产了5万套。

　　⑽“NO，NO，”一位经销主管连连摇头，“林先生，你为什么修改设计，给这么有魅力的作品穿了一件多余的外衣？”

　　⑾完全出乎意料，林郁急忙托起一只“蘑菇”说：“瞧，只有中国才能制造出这么美妙的工艺品……”

　　⑿“NO，孩子们不需要工艺品。他们只需要最原始、最自然、最亲切或者能唤起好奇心而动手去组合的东西。”

　　⒀林郁懵了，只顾选择一些美丽的词语，夸耀中国的传统国漆工艺。

　　⒁“NO，在我们美国人看来，越是漂亮的东西越不可靠。顾客们有充分的理由这么怀疑：只有非常糟糕的木料，才用得着刷这么好看的油漆……尽管我个人对你们国漆工艺充满敬意。”

　　⒂……

　　⒃林郁又找到了一家加州牛肉面洗盘子。半夜三更，饥肠辘辘扒拉牛肉面时，他依稀觉得味道与中国的牛肉面不太一样。

　　⒄抬起眼，窗外一派灯红酒绿。加州不是他的家，但加州牛肉面还得吃下去，吃出味道来……

12．第⑴段划线句子属于            描写，其作用是                 。（4分）

13．阅读小说，填写下面表格（4分）
	故事情节
	设计被看中
	修改设计
	收到样品
	产品被拒

	心理状态
	美妙觉得幸运
	①
	②
	出乎意料懵了


14．第⑻和⑾段写了林郁与经销主管对童凳的不同态度，从中可以看出          ，这也是林郁失败的主要原因。（3分）

15．根据对小说的理解，体会下面句子的言外之意。（4分）

加州不是他的家，但加州牛肉面还得吃下去，吃出味道来……

16．下面对文章的理解有误的一项是（     ）（3分）

　　A．题目“加州牛肉面”既是全文的线索，同时又具有一定的象征意义。

　　B．写电脑工程师和流体力学专家两个事例，说明在加州成功往往在不经意之间，而失败也常常会不期而至，让读者对主人公所处的环境有了更多的了解。

　　C．第⑹段画线句子“他一眼瞥见床头妻子和女儿的照片，眼角一下迸出了泪花”，表现了林郁思念、欣慰、心酸等多种复杂的情感突然被触发，一下子宣泄出来。

　　D．小说通过讲述林郁在国外独自打拼的故事，让一个吃苦耐劳、坚忍不拔、忍辱负重、委曲求全的主人公形象跃然纸上。

（三）阅读下文，完成17~20题。（12分）
舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市
故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。 
人恒过， 然后能改；困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患而死于安乐也。
17．解释下面句中加点的字。（2分）

① 曾益其所不能                       ②而后作              
18．用现代汉语翻译下面的句子。（3分）

入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。
19．这段文字的中心论点是：                                                 ；

开头运用排比句式，列举历史上六个著名人物的事例，有力论证了：（2分）

                                                                        （2分）

20．有人说“只有逆境才能成才”，也有人说“顺境更容易使人成才”。结合以下两则材料，联系本文的观点，谈谈你对成才的看法。（3分）

【材料】①无臂钢琴师刘伟10岁时因一场事故而被截去双臂。16岁他学习打字；19岁学习钢琴，一年后就达到相当于用手弹钢琴的专业7级水平；22岁挑战吉尼斯世界纪录，一分钟打出了231个字母，成为世界上用脚打字最快的人；23岁他登上了维也纳金色大厅舞台，让世界见证了中国男孩的奇迹。成为2012年2月3日感动中国十大人物获奖者并获得“隐形翅膀”的称号。
【材料】②郎朗，[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




国际著名钢琴家，1982年生于辽宁沈阳。他的人生，似乎一直在第一的道路上奔跑，荣誉的光环似乎总是青睐于他。他是世界古典音乐新一代领军人物，被誉为“当今世界最年轻的钢琴大师”、一位“将改变世界的年轻人”、一部“钢琴的发电机”，《纽约时报》称郎朗为“古典音乐界中最闪亮的明星”，德国《世界报》称他为“当今世界最成功的钢琴家”，他是受聘于世界顶级的柏林爱乐乐团和美国五大交响乐团的第一位中国钢琴家。

（四）阅读下面的诗歌，完成2l—22题。（ 4分）

春寒①
梅尧臣

春昼自阴阴，云容薄更深。蝶寒方敛翅，花冷不开心。

亚树青帘②动，依山片雨临。未尝辜景物，多病不能寻。

【注】①这首诗写于庆历六年初春，当时作者支持的范仲淹革新政治活动处于低潮。②“亚”通“压”，“青帘”指酒旗。

21．欣赏颔联中“不开心”的妙处。（2分）
22．颈联描绘了一幅怎样的画面？（2分）
四、作文 （50分）

23. 喜欢，是指对人或事物有好感或感兴趣。无论是你熟悉的人、美丽的自然风光，还是经典的文学作品、有趣的学科课程、神奇的科学世界……都会带给你愉悦、幸福的美好感觉。请以“喜欢”为题，写一篇600字左右的文章。

要求：（1）文体不限（诗歌除外）。

         （2）文中不得出现真实的人名、校名。

　
（答案）

一、（18分）

1．B （2分）       

2. C （2分）

3、D（2分）

4、（1）驱鸡上树木， 始闻叩柴荆。
（2）北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵。 
（3）固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。
（6分）

5、（1）①（1分）去掉“截至”或“为止”（2）②在“采取追踪感染者接触史”后加上“的方法”或去掉“采取”。 （4分）
6、（1）小人国用跳绳比赛来选拔官员；（2）在飞岛国与鬼魂谈话。(2分)
二、综合性学习（6分）

7、①当前绝大多数初中学生对读书缺乏深厚兴趣和整体性计划，缺少正确的读书目的和读书方法（或积累思考的习惯），因此导致了部分学生尤其是语文学困生阅读能力和写作水平的低下状态。（2分）
②活动：开展“成长离不开阅读”主题演讲活动。举办“名人与书”故事会。开展“被一本书感动”好书推介活动。举办“学会阅读”读书经验与方法交流会……

　仿写：读书犹如探宝，高山之灵芝，深海之珍珠，地下之金石，尽归囊中。（4分）
三、（46分）

（一）（12分）

8.汉字复杂难学，历史上只为少数人所掌握；方块字不适合于科学表达（“不适用于发展科学”或“逻辑不分明”）。 （2分）
9.列数字、作比较。通过具体数据的比较，更鲜明地突出汉字具有高信息熵（或“经过搭配，可以构成无限多的新词”，或“在应对新概念大量涌现的科学发展中具有优势”）的特点。（3分）

  10.（5分）⑴（2分）不能去掉。“往往”表明大多数情况下如此，去掉就表示国人写论文都有“论证不严、逻辑不清的毛病”，与事实不符，语言不严密。

      ⑵（2分）（以汉语作为载体的中华文化）具有尊重知识和智慧的传统（或“对知识和智慧的重视”）。

  11.（3分）“砼”字读写方便，输入计算机的速度快；由“砼”的字形可以揣摩出“人工合成的石头”的意思，可见汉字直观，信息量大；“砼”这一新字由三个简单的字合成，可见汉字构造新词的信息熵高。

（二）（18分）
12．环境  渲染异域情调的特定氛围，暗示美国文化的生活气息，使读者首先从文化氛围上感觉到中美的不同，为下文展开情节揭示全文的主题作铺垫。（4分）
13. ①不敢陶醉 ②胜券在握（4分）
14．中美两国的巨大文化差异（3分）
15．小说最后写林郁打算将加州牛肉面继续吃下去，吃出味道来，表明他打算弄清美国文化的特点以及与中国文化的差别。（4分）
16．D（3分）
（三）（12分）  
17  ① 曾，同“增”，增加。 ② 作，起，指有所作为。（每空1分，共2分。）
18．一个国家，国内如果没有坚持法度的士臣和辅佐君主的贤士，国外如果没有敌对的国家和外来的祸患，那么，这个国家常常会遭到灭亡。（3分） 
19  生于忧患而死于安乐； 人才要在忧患中造就。（或“生于忧患”）（4分。）
20 答案示例：逆境和顺境能否成才,关键是在于为还是不为。一个人，如果有了理想，并有坚强的毅力，有永不言弃的奋斗精神，能积极面对所处的环境，那么，无论他处在什么样的环境中，都能生存发展，而且在优越的环境中，有可能发展得更好。身残志坚的刘伟也正是凭着这种超出常人的精神和毅力，才成为无臂钢琴师；而钢琴家郎朗如果没有理想，没有永不言弃的奋斗精神，环境再顺也不会得到如此多的耀眼的光环。因此，逆境和顺境都只是外界条件，关键是看你有无理想，有无毅力，有无奋斗的精神。（能结合材料联系原文有自己的见解且符合情理语言通顺即可，2分）
  （四）（4分）
21．示例：“不开心”三字一语双关，一是写出了花蕾因天冷无力舒展的形态，照应了题目“春寒”；二是移情入景（情景交融），抒发了作者凄苦、悲凉的心情。（2分）
22．示例：压挂在树枝的酒旗随风翻转，依傍山丘的阴云送来了阵雨，风雨交加，春寒料峭。（2分）
四、作文　（略）（50分）
